MATEMÁTICAS 1º ESO

SAN VIATOR VALLADOLID



Valladolid, 15 de Mayo de 2020

PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES (4)
Buenos días alumn@s,

Seguimos con el tema de proporcionalidad y porcentajes. Vamos a ver las reglas de 3 directas, y como todo en matemáticas, veremos cómo lo podemos aplicar a la vida real.
Resolver problemas con reglas de 3 directas.

Vamos a utilizar un problema que nos sirva de ejemplo para resolver otros.
Por cada 24 kg. de aceitunas se obtienen 6 litros de aceite.

a) ¿Cuántos litros de aceite se obtienen con 5 toneladas de aceitunas?

b) ¿Cuántos kg. de aceitunas se necesitan para llenar un depósito de 8.000 litros de aceite?

Lo primero que vamos a hacer es establecer una razón con los datos que nos dan en el enunciado:
24  Kg
 6   litros

Para resolver el apartado a) tenemos que establecer una proporción en la que uno de los términos sea el desconocido: “litros de aceite”
Es importante que los datos estén ordenados igual que la razón inicial. Es decir, como hemos puesto los Kg en el numerador, en la segunda fracción también estarán los Kg en el numerador, y en las mismas unidades. Los litros de aceite irán en el denominador en ambas fracciones.

Lo primero que hacemos es pasar las toneladas a Kg:    [image: image1.png]5-1000 = 5000kg




Una vez que tenemos este dato, vamos a crear la segunda fracción:
5000 Kg
   X    litros
Igualamos las fracciones:
[image: image2.png]24 _ 5000
6 X




Multiplicamos el numerador de una fracción por el denominador de la otra. Las dos multiplicaciones nos tienen que dar el mismo resultado porque es una proporción:
[image: image3.png]24-X =

- 5000




Ahora tenemos una ecuación, como las que aprendimos a resolver en el tema de álgebra.

Para resolverla, primero realizamos la multiplicación donde no está la incógnita.

[image: image4.png]24 - X = 30000




Ahora el número que está multiplicando a la incógnita pasa al otro lado de la ecuación dividiendo.

[image: image5.png]24




Por último realizamos la división

[image: image6.png]250 litros de aceite




En el apartado b) lo que nos piden calcular los Kg de aceitunas que necesitamos para obtener 8000 litros de aceite. Vamos a determinar la fracción para este apartado.

   X      Kg
8000  litros

Igualamos las fracciones:
[image: image7.png]



Multiplicamos el numerador de una fracción por el denominador de la otra. Las dos multiplicaciones nos tienen que dar el mismo resultado:
[image: image8.png]24 - 8000





Resolvemos la ecuación. Para ello, primero realizamos la multiplicación donde no está la incógnita:
[image: image9.png]192000 = 6-X




Ahora el número que está multiplicando a la incógnita pasa al otro lado de la ecuación dividiendo.

[image: image10.png]192000
X =





Por último, realizamos la división:
[image: image11.png]X = 32000 kg de aceitunas




TAREA

1. Corrige los ejercicios de la última tarea. Te dejo las soluciones al final de este documento.

2. Lectura comprensiva de la explicación teórica de las páginas anteriores.

3. Visualiza el siguiente vídeo (está muy bien explicada la regla de tres directa)
REGLA DE 3 DIRECTA: https://www.youtube.com/watch?v=uQO_oBKqypQ
4. Lee despacio y observa el ejemplo del cuadro de fondo gris de la página 118.

5. Una vez hayas hecho lo indicado en los puntos anteriores, realiza en tu cuaderno las actividades 11, 12 y 13 de las páginas 118 y 119 del cuaderno de actividades.

Para hacer estas tareas y estudio, debes dedicar dos sesiones de 50 minutos entre el viernes, 15  y el lunes 18 de mayo.

En el siguiente documento que colgaré en la Web para el martes, 19, además de las tareas que toquen, te pondré las soluciones de estas actividades que te he mandado y las podrás corregir.

Para dudas, puedes contactar conmigo en el siguiente e-mail: pedro.luis.sanviator@gmail.com
¡CUIDAROS y ÁNIMO!

Resolución ejercicios  4, 5, 7 y 9 (páginas 115, 116 y 117)

Ejercicio 4
a) [image: image13.png]



b) [image: image15.png]x =22 _ 121
6




c) [image: image17.png]=27




d) [image: image19.png]10.5-5
7,5





e) [image: image21.png]1748

=2,04




f) [image: image23.png]4817

6.8

12





Ejercicio 5

a) [image: image25.png]



b) [image: image27.png]



Ejercicio 7

a) Sí, son magnitudes directamente proporcionales. A doble de tela, doble de precio. A triple de tela, triple de precio.
b) No son magnitudes directamente proporcionales. La altura y la edad no están relacionadas. Si fuera así todos en clase mediríais lo mismo porque tenéis la misma edad.

c) No son magnitudes directamente proporcionales. Cuantos más albañiles estén trabajando menos tiempo tardaremos en terminar la obra. Son magnitudes inversamente proporcionales, siempre y cuando todos los albañiles trabajen por igual.
d) Sí, son magnitudes directamente proporcionales. A doble de terreno, doble de precio. A triple de terreno, triple de precio.
Ejercicio 9

	Nº de botellas
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Litros de zumo
	1,5
	3
	4,5
	6
	7,5
	9


Sí, son magnitudes directamente proporcionales. A doble de botellas, doble de litros de zumo. A triple de botellas, triple de litros de zumo.
	Nº de menús
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Precio en €
	12
	18
	24
	30
	36
	42
	48


Sí, son magnitudes directamente proporcionales. A doble de menús, pagas el doble. A triple de menús, pagas el triple.
